



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

要把握协商民主广泛多层制度化发展的方向，深度融入国家治理体系——

努力建设中国特色协商民主体系

北京日报 | 2024年03月11日

刘伟光 徐永利

进入新时代，中国特色社会主义协商民主建设迈向系统化建设阶段，中国式现代化要求我们：“推进社会主义协商民主广泛多层制度化发展，形成中国特色协商民主体系”。协商民主是实践全过程人民民主的重要形式，需要加快协商民主体系建设，不断完善协商民主制度和机制、推进运行有效的



思想·温度·品质

点击下载

第11版 理论周刊·学界万象

社会主义协商民主源自中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的长期实践。党的十八大以来，我们不断完善协商民主的实践路径，探索形成了政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商、社会组织协商等协商渠道，推动协商民主广泛多层制度化发展。

顶层推进和实践创新为协商民主体系建设提供了源头活水，协商民主的实践凸显了广泛多层的特点，全国“十四五”规划编制工作开展网上征求意见，广大人民群众留言100多万条，从中整理出1000余条建议；民法典草案编纂过程中，先后10次公开征求意见，累计收到42.5万人提出的102万条意见和建议。党的二十大筹备工作网络征求意见



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

了有益参考。近十年来，人民政协充分发挥专门协商机构作用，围绕“国之大者”、民之关切，截至2022年8月中旬，全国政协召开18次专题议政性常委会会议、20次专题协商会、140次双周协商座谈会、16次网络议政远程协商会、51次专家协商会，协商方式和平台载体不断创新完善。跟人民商量办事，协商共事是人民政府的性质要求，中央政府如此，地方政府亦然。北京市委市政府依靠“12345”政务服务便民热线，形成“接诉即办”制度，颁布《北京市接诉即办工作条例》，发挥社区议事厅、业委会、物管会等平台作用，主动畅通市民参与接诉即办和社区治理的渠道，激发共商共治共享的动力和活力，开拓出了一条执政为民、服务于民、与民协商、问计于民的协商民主实践



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

践的有效尝试。基层协商是协商民主的重点，从城乡社区里的村（居）民议事会、村（居）民论坛、民主恳谈会、民主听证会到党代表、人大代表、政协委员走进社区，从“小院议事厅”到“协商议事室”，中国人民在火热的基层生活中，摸索创造了一个又一个充满烟火气的民主协商形式。2019年春节前夕，习近平总书记走进位于北京前门草厂四条44号院内的“小院议事厅”。指出：“设立‘小院议事厅’，‘居民的事居民议，居民的事居民定’，有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识，提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。”浙江温岭的“民主恳谈会”、江苏苏州的“协商议事室”等一项项生动的民主实践、一个个创新



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

着力点

新时代推进中国特色协商民主体系建设，要把握协商民主广泛多层制度化发展的方向，深度融入国家治理体系、提升现代化治理能力的任务，为深水区改革开放发展提供民主政治氛围支持，激发亿万人民群众生产积极性，使人民群众在推进全过程人民民主建设中增加获得感、幸福感。

一是把握方向、突出重点，推进协商民主体系有效落实。推进协商民主体系建设要充分体现党的领导，把握协商民主的基本内涵、本质属性和战略任务，按照“持续加强政党协商、进一步完善政协协商、积极开展人大协商、扎实推进政府协商、认真做好人民团体协商、探索开展社会组织协商”的总



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

商民主体系制度建设，充分发挥人民政协专门机构的作用，完善上下畅通、左右互动的运行机制，使民主协商各项环节相互配合、相互促进、相得益彰，有效推进协商民主广泛多层制度化发展战略任务的落实。

二是融入国家治理体系，提升现代化治理能力。“推进国家治理体系和治理能力现代化是中国特色社会主义进入新时代提出的重大命题，把国家治理纳入现代化的视野是新时代中国特色社会主义创新实践的一个重大成果。”社会主义协商民主体系是国家治理体系的重要组成部分，一方面，推进国家治理体系和治理能力现代化对坚持社会主义协商民主的独特优势，构建程序合理、环节完整的协商民主体系提出具体要求，另一方



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

民主体系建设，完全融入国家治理体系，大大提升现代化治理能力，充分体现新发展理念，是解决实现高质量发展的突出问题、解决影响人民群众生产生活问题的民主政治智慧。

三是推进基层协商向有事多商量、遇事多商量、做事多商量方面发展。在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。协商民主在基层遵循有事好商量、众人的事由众人商量的协商机制，集中体现社会主义民主的本质要求。党的十八大以来，协商民主不仅在基层民主选举、民主决策、民主管理中发挥着重要作用，还在基层民主协商、民主监督和民主评



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

会主义协商民主的重点。涉及人民群众利益的大量决策和工作，主要发生在基层。要按照协商于民、协商为民的要求，大力发展基层协商民主，重点在基层群众中开展协商。基层协商是协商民主体系的重要环节和着力点，我们需要克服民主协商的随意性，明确将协商民主纳入议事规则，在决策前和决策实施之中广泛听取人民群众意见建议，进一步用制度保障决策的科学化、民主化。基层协商的关键在落实，要将协商民主理论纳入基层党员干部培训计划，通过协商民主理论培训，进一步提高广大基层党员干部对协商民主的认识，协商民主制度才能在基层社会治理中发挥更大的作用。



思想·温度·品质

点击 下载

第11版 理论周刊·学界万象

全面实现社会主义现代化还有相当长的路要走，发展任务仍然繁重。“人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。”推动这些问题解决，要立足新发展阶段、完整准确全面贯彻新发展理念，全力贯彻全过程人民民主，发挥社会主义协商民主体系建设的巨大作用。

（作者单位：北京联合大学北京政治文明研究基地）



打开北京日报，参与评论